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1% partie obligatoire : Utilisation de concepts et techniques (7 points.)

1- Nommez une mesure qu’un gouvernement pourrait appliquer afin de résoudre chacun des deux problemes mentionnés dans le
tableau ci-dessous. Indiquer, ensuite une conséquence de chaque mesure sur le secteur industriel, gu’elle soit positive ou négative.

Probleme Mesure Conséquence
Recul des investissements dans le secteur industriel
Forte concurrence étrangére vis-a-vis de la production industrielle locale (1.5 point)
2- Spécifiez I’objectif de I’imp6t direct dans les pays qui adoptent le régime néo libéral dans le cadre de :
2.1- La politique financiére (0.5 point)
2.2- La politique sociale (0.5 point)

3- Un investisseur a le choix entre les deux projets suivants :
Le premier projet : La valeur des investissements de ce projet est de 45 mille unités monétaires et la valeur estimée des flux
financiers annuels constants est de 15000 u.m. pour les cing prochaines années.
Le deuxieme projet : La valeur des investissements de ce projet est de 47 mille u.m., sa durée est estimée a cinq ans et les flux
financiers annuels attendus sont mentionnés dans le tableau suivant :
Années 1 2 3 4 5
Flux financiers en u.m. | 12000 | 15000 | 10000 | 8000 | 8000
Si le taux d’actualisation est de 10%, déterminez lequel des deux projets I’investisseur devrait choisir. Justifiez votre réponse.
(2 points)
4-La fonction de production « Q » d’un pays donné est Q = 15p — 30 et le prix est de 20 unités monétaires.
Suite a une augmentation des prix au cours d’une phase ultérieure, la quantité produite a doublé. Calculez :
4.1- La nouvelle quantité produite et le nouveau prix. (0.5 point)
4.2- L’élasticité de la production par rapport au prix et analysez le résultat. (0.75 point)
5- En réponse aux besoins du marché local qui sont particulierement pressant au Nord, une entreprise décide d’ouvrir une
nouvelle branche au Nord avant la fin de I’année 2007 afin de promouvoir une nouvelle marchandise qui sera néanmoins produite
au siege principal de I’entreprise; et ceci dans le cadre d’une politique d’expansion.
Le directeur général a donc demandé aux directeurs responsables des finances, du marketing et des ressources humaines de
préparer une étude de ce projet. Les points suivants ont été définis dans cette étude :
- Acheter un grand terrain dans la région de Kousba
- Construire un dép6t de marchandise et une salle d’exposition
- Importer 10 machines qui devraient arriver le 10 mai 2007
- Préparer une campagne de promotion compléte afin de couvrir I’ouverture de la nouvelle branche et présenter la nouvelle
marchandise
- Préparer une session de formation a laquelle participeront vingt employés afin de développer leur capacités d’utilisation des
machines et ceci avant le 10 juillet 2007.
5.1- Extrayez du texte ci-dessus I’objectif général de cette entreprise et deux objectifs a caractéristiques opérationnelles.
(0.75 point)
5.2- Distinguez un objectif opérationnel d’un objectif général a travers deux de leurs caractéristiques. (0.5 point)
2™ partie : Traitez au choix I’une des deux options suivantes :
1%¢ option : Analyse de documents (12 points)
Document no. 1:
Le gouvernement s’est engagé a appliquer un panier complet de réformes des lois et procédures qui régulent I’activité du
secteur privé ; I’objectif principal de ces réformes juridiques et procédurales étant I’amélioration des composantes de la
concurrence et la diminution des colts opérationnels du secteur privé au Liban. Les programmes de réformes et de support du
gouvernement vont également avoir une attention particuliére pour les projets des petites et moyennes entreprises afin
d’augmenter les capacités de ces entreprises a créer de nouvelles opportunités d’emploi.
(...) Le gouvernement va s’appliquer a contréler la croissance de la masse salariale dans le secteur publique & moyen terme a
travers le contrdle des nouveaux emplois et I’augmentation de la productivité ; ce qui devrait permettre la réduction graduelle

de la taille du secteur publique.
Source : ¥« YV bl ¥ — AN G ilS 1 9 deand/ VTV 2e)) — Dlaif¥ g jlac Y/

Document no. 2 :

La revue « The Economist » a estimé récemment que le statu quo politique qui s’éternise retardera I’application du programme
des réformes économiques et politiques attendues, le produit intérieur brut devant atteindre des taux tres bas en 2007, atteignant
0,6% avant d’augmenter a 2,4% en 2008. La revue a également prévu que le déficit financier continuera a avoir des taux élevés
malgré les aides internationales énormes, ce qui causera un accroissement du déficit publique.
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Ces prévisions ont été maintenues surtout que le taux d’inflation qui a atteint 5,4% en 2007, a cause de la forte liquidité et de
I’augmentation croissante des prix du pétrole. Les revenus de I’Etat ont augmenté de 9% au cours du premier trimestre de
I’année par rapport a une augmentation de 23% des dépenses publiques, ce qui a augmenté le déficit financier, toujours selon
I” « Economist » ; le budget 2007 avait prévu un déficit financier de 8% du produit intérieur brut alors que la dette publique

continue a s’accroitre de maniére aigue.
Source : Journal Al Nahar — 8 ao(t 2007

Document no. 3 : Les principaux indicateurs économiques (en millions de dollars)

Années | 2002 | 2003 | 2004 | 2005 | 2006
Indicateurs
Taux de croissance du Produit intérieur réel | 2,6% | 4,1% | 7,4% | 1% | 0%
Importations 6442 | 7168 | 9397 | 9339 | 9399
Exportations 1045 | 1524 | 1748 | 1881 | 2281
Dépenses publiques 6725 | 7026 | 6992 | 6802 | 7872
Recettes publiques 3867 | 4414 | 4985 | 4936 | 4876

Source : Bank Audi — Lebanon Economic Report — 2005, 2007 — Minitry of finances — Lebanese Central Bank

En vous référant aux documents ci-dessus, repondez aux questions suivantes:

1- 1l est mentionné dans le document no.1 que le gouvernement s’est engagé a appliquer des réformes afin d’atteindre un
objectif principal. Extrayez cet objectif, et expliquez ensuite I’'impact de la réalisation de cet objectif sur la situation
économique. (1,5 point)

2- Deux des causes de I’inflation sont mentionnées dans le document no.2. Extrayez-les et expliquez ensuite la relation entre
chacune de ces deux causes et I’inflation. (2 points)

3- En vous référant au document no. 3, indiquez la phase du cycle économique par laquelle le Liban est passé entre 2002 et

2003 et celle entre 2005 et 2006. Justifiez votre réponse. (1,5 points)

4- 4.1. L’accroissement du déficit public est mentionnée dans le document no.2. Suggérez une mesure que le

gouvernement pourrait appliquer afin de réduire ce déficit dans le cadre du panier des réformes décrit dans le document no.1.
(0,5 point)

4.2. Montrer la relation entre cette mesure et la composante adéquate du programme des réformes décrit par le
document no.1. (0,5 point)
5- En vous référant au document no.3, comparez entre les résultats de 2002 et ceux de 2004 d’une part pour la balance des
comptes publiques et d’autre part pour la balance commerciale. (1,5 points)
6- En vous référant aux documents, traitez sous forme de texte : la politique économique adéquate que le gouvernement devrait
adopter afin d’atteindre 1’objectif principal des réformes juridiques et procédurales, et surmonter les problémes économiques
mentionnés, en indiquant trois mesures dans le cadre de cette politique et montrant la relation entre I’application de ces
mesures, la résolution des problemes et la réalisation de I’objectif. (4,5 point)

eme

== gption _: Dissertation (12 points)

Document no.1:

La plupart des familles libanaises vivent dans la peur que
I’'un de leurs membres, en particulier ceux qui les
soutiennent financierement, ne perdent leur emploi au cours
des larges opérations de réduction de personnel appliquées
par les grandes et les petites entreprises (...) Selon I’'un des
économistes experts en la matiére, I’'une des raisons de cette
peur est liée a la politique économique qui soutient le secteur
des services au détriment des secteurs agricole et
industriel.(...) De plus, le maintien du taux de change de la
Livre Libanaise est I’un des objectifs principaux qui est
atteint a travers I’augmentation des taux d’intéréts sur les
Bons du Trésor en Livres Libanaises, émis par le
gouvernement pour financer la dette, au détriment du
financement des entreprises productrices. Ce qui cause la
fermeture d’un bon nombre de ces entreprises et provoque

I’augmentation du chémage.
Source : Site web de la Télévision Al Jazeera — 10/01/2001

Document no.2 :

L’un des principaux problémes qui a commenceé a apparaitre
graduellement, est la réduction du réle de I’Etat en tant que
pourvoyeur d’opportunités d’emploi ; ce qui se refléte sur le
secteur privé qui devient le recours principal pour les jeunes
universitaires a la recherche d’un emploi dont le nombre est
estimé autour de 40 mille demandeurs d’emploi par an.
D’autre part, I’Etat n’oblige plus les entreprises a employer la
main d’ceuvre libanaise et la loi ne définit pas un pourcentage
minium d’employés libanais par entreprise. Ce qui pousse les
chefs d’entreprise & préférer la main d’ceuvre étrangere dans
la plupart des cas, afin d’échapper aux charges (...) le
probléme le plus important reste I’absence de programme de
formation technique et professionnelle de la main d’ceuvre
afin qu’elle devienne apte a utiliser les technologies modernes
dans les domaines de la production, I’agriculture et le

tourisme.
Source : Al Bayan — 8 Octobre 2002 — No 205

En vous référant aux documents et & vos informations personnelles, traitez le probléme du chémage au Liban a
travers :- Trois des problémes du marché du travail libanais et la relation entre les causes et les probléemes

- Les deux types de chémage résultant de ces problémes

- Une politique adéquate visant a surmonter chacun des deux types de chdmage et une mesure pour chaque politique.

Remargue : Présentation claire et nette (*2 pt) ; écriture lisible (¥4 pt) ;

style (¥ pt).
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de la Corrigé Note
Q.
Premiére question : obligatoire
Probleme Mesure Conséquence
0.25 pt pour chaque mesure 0.5 point pour chacune
Recul des investissement | Facilitation des conditions de Augmentation des
dans le secteur industriel crédit investissements dans le secteur
Ou exonération fiscale partielle | Augmentation de la croissance
ou complete pour les nouvelles | dans le secteur industriel
entreprises industrielles
Forte concurrence Augmentation des taxes Risque de rétorsion ou de
1 étrangére vis-a-vis de la douanieres sur les importations | représailles de la part des pays 15
production industrielle par une période déterminée ou | étrangers sur la production '
locale Normes draconiennes de nationale.
qualite. Ou augmenter les
Ou contingentement investissements dans le secteur
industriel.
Ou augmenter la compétitivité
de la production nationale.
Ou améliorer la croissance du
secteur industriel.
Politique financiere: Augmentation des revenus gouvernementaux ou financement des
2.1 | dépenses publiques, ou absorber la liquidité source d’inflation ou baisse du déficit 0.5
budgétaire.
2.2 Politique sociale : réduction des disparités sociales, ou préserver la classe moyenne. 0.5
Premier projet :
Vo:[15000x[1-(1+0.1)'5]/0.1]-45000
V= [15000%(1-0.62)/0.1]-45000 (0.25 pts)
V= 11861.8 ou 12000,- u.m (0.25 pts)
Second projet:
Années 0 1 2 3 4 5
Investissement 47000
Flux - 12000 15000 10000 8000 8000
financiers
2 Coefficient 1 1 1 1 1 1 )
‘(’Of"gts‘f)‘“sa“o” 1+00° | @+0.0) | @+0.0)? | 1+00° | @+0.)° | (L+0.)°
=1 =0.909 =0.826 =0.751 =0.683 =0.62
Valeur (47000) 10909 12396 7613 4564 4967
actualisée des
Flux
financiers
(0.5 pt)
Valeur actualisée des Flux financiers :
10909 +12396+7613+4564+4967-47000=-5751 ou — 5768 (0.25 points)
L’investisseur devrait choisir le premier projet (0.25 pt) parce que la Valeur actualisée des
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Flux financiers est positive alors qu’elle négative dans le second (0.25 pt)

Q1= (15x20)-30=300-30=270 unités (0.25 point)
Q2= 2x270=540 unités

4.1 Q2=15p-30 0.5
P=570 : 15=38 (0.25 point)
Eop = AQ/Q : Ap/p=(540-270/270) : (38-20/20) (0.25 point)
4.2 1/0.09=1.11 (0.25 point) 0.75
L’élasticité étant supérieure a 1, la production est élastique (0.25 point)
Obijectif général de I’entreprise : ouvrir une nouvelle branche au Nord avant la fin de I’année
2007. (0.25 point)
Objectifs opérationnels :
5.1 - Importer 10 machines qui devraient arriver le 10 mai 2007 1.25
- Préparer une session de formation a laquelle participeront vingt employés afin de développer
leur capacités d’utilisation des machines et ceci avant le 10 juillet 2007.
(0.25 pt pour chacun)
Obijectif général : définis pour toute I’entreprise, en termes généraux, ou non mesurable, mal daté
5 ou utopique.
' Obijectifs opérationnels : définis pour des départements donnés, spécifiques et mesurables.
(0.5 point pour la différentiation), ou fixé dans le temps ou réel ou unanime (SMART).
2éme partie : premier choix
Objectif : I’amélioration des composantes de la concurrence et la diminution des codts
opérationnels du secteur privé au Liban (0.5 pt)
1 Ce qui résultera en une diminution des prix (ou) augmentation de la compétitivité (0.25 pt), une 15
augmentation de la demande sur les produits (0.25 pt), une augmentation des investissements
(0.25 pt) donc une augmentation de la croissance (0.25 pt)
Causes : la forte liquidité et de I’augmentation croissante des prix du pétrole (0.5 pt)
La forte liquidité (0.25) — Augmentation de la D par rapport a I’0O (0.25) — Augmentation des p
2 (0.25) — Inflation (0.75 pt) 2
Augmentation croissante des prix du pétrole (0.25) — Augmentation des co(ts de production
(0.25) — augmentation des p (0.25) — Inflation (0.75 pt)
Entre 2002 et 2003 : Croissance (expression), Produit Intérieur réel augmente de 2.6% a 4.1%
3 Entre 2005 et 2006 : récession, Produit Intérieur réel diminue de 1% & 0%. 15
Réduction des dépenses publiques ou adopter les mesures de la privatisation (BOO, BOT) (0.5 pt)
4.1 Ou 0.5
Contréle des nouveaux emplois .
Réduction des dépenses publiques — contréler la croissance de la mase salariale dans le secteur
42 publigue 05
' Les mesures de la privatisation — Tproductivité ou la réduction graduelle de la taille du secteur '
publigue
Balance publique = Revenus-Dépenses
2002 : 3867-6725=-2858 (0.25 pt)
2004 :4958-6992=-2007 (0.25 pt)
Le déficit des finance publiques en 2004 est inférieur a celui de 2002. (0.25 pt)
5 1.5
Balance commerciale : Export-Import
2002 : 1045-6445=-5400 (0.25 pt)
2004 : 1748-9397=-7649 (0.25 pt)
Le déficit de la balance commerciale en 2004 est supérieur a celui de 2002. (0.25 pt)
Politigue de relance économique par I’offre (1 pt)
Toutes les mesures de cette politique sont correctes, toutefois il est nécessaire de mentionner une
mesure qui assure un marché concurrentiel (0.5 pt pour chaque mesure)
5 0.5 pour la relation entre chaque mesure, la solution du probléme et I’objectif. 45

Les problemes : Inflation — Déficit de la Balance Commerciale — récession économique (0.25 pt
pou chaque probléme)

Objectif : I’amélioration des composantes de la concurrence et la diminution des colts
opérationnels du secteur privé au Liban.




Relation :
A- Codt de production\ + Productivité /:> /de la compétitivité.
=/ de lademande = Xde I’Investissement.
— X de la production = de la croissance,, (1 pt)
B- Codt de production  + Productivité /= /de la compétitivité de la production nationale.
=/ de la demande sur les produits nationaux sur le marché local et & I’étranger.
=/ exportation +\¢  Importations.
— ¢ déficit de la balance commerciale. (1 pt)

2°™ partie: Deuxiéme choix

Introduction :

Méthodologie :

Mentionner une problématique cohérente et annoncer le plan qui sera développer dans le cops du
sujet.

Contenu : 1 point pour la problématique et 1 point pour annoncer le plan 3

Ex de problématique : Comment le gouvernement pourrait-il intervenir pour résoudre ces

problémes et créer des opportunités d’emploi ?

Corps du sujet - Méthodologie :

- Diviser la dissertation en paragraphe contenant chacun une idée principale soutenue par des

arguments. 1

- Mentionner une phrase de transition entre les paragraphes

- Respecter une sequence logique des idées.

Corps du sujet - Contenu :

Les problemes (0.5 point pour chacun, 3 sont demandés)

- La politique économique qui soutient le secteur des services au détriment des secteurs agricole et

industrie (Agriculture : 7.5% ; Industrie : 15%) : Perte des opportunités d’emploi dans ces deux

secteurs

- Maintien du taux de change de la Livre Libanaise au détriment du financement de la

production : Baisse des investissement qui cause la baisse des opportunites d’’emploi ou le | ;5

mangue de support aux entreprises qui cause leur fermeture et la hausse du chémage

- Réduction du role de I’état

- I’Etat n’oblige plus les entreprises & employer la main d’ceuvre libanaise

- I’absence de programme de formation technique et professionnelle de la main d’ceuvre : Baisse

de la productivité et de la capacité concurrentielle qui ménent a une baisse de la demande et donc

de la production et donc une baisse des opportunités d’emploi et une hausse du chémage.

Corps du sujet - Contenu :

Types de chémage (0.5 point pour chacun) :

- conjoncturel du aux réductions d’emploi dans les entreprises 15

- structurel due au mangue de formation. (sectoriel)

Corps du sujet - Contenu :

- Pour le chémage conjoncturel : la politique classique (mesure ouvrir un bureau (office)
national pour I’emploi.

Ou la politique libérale (mesure relance par I’offre) 3

- Pour le chémage structurel : la politique active de la main d’ceuvre (mesure formation de la
main d’ceuvre).

Conclusion :

Méthodologie : Mentionner une synthése qui répond a la problématique

Contenu : 2

Synthése des idées principales qui ont été élaborée dans le corps du sujet.

Présentation claire et nette (Y2pt) ; écriture lisible (Y4 pt) ; style (Y4 pt) 1
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